《靈動飄逸 四海皆 友》是李獻文為白舒榮《回 眸——我與世界華文文學的 緣分》一書所寫序的標題, 我覺得「四海皆友 | 四個字 用得極好。這不僅是因為白 舒榮曾任《四海》雜誌負責 人,將「四海|嵌入顯得特 別渾成,而且白舒榮確實是 朋友遍天下,五湖四海世界 各地到處都有她的朋友。

《回眸——我與世界華 文文學的緣分》這本書,就 是白舒榮與世界各地華文作家的交往紀 錄、她為世界華文文學作品寫的「書序 評論 | 以及她「行走世界 | 的所見所聞 (大都是與文學相關的「風景|)。白 舒榮是國內最早介入世界華文文學研究 領域的重要編輯和研究者之一,無論是 編《四海——台港澳海外華文文學》 (後改名《世界華文文學》) 還是編 《文綜》,她都兢兢業業,致力於將刊 物辦成「不僅僅是一本發表華文作品的 雜誌」,而要使之成為「肩負着神聖的 使命!,「團結世界炎黃子孫,增進了 解溝通,有利中華文化在全球發揚廣大 的事業」。

白舒榮除了做好編輯工作,為傳 播世界華文文學和中華文化盡心盡力, 她也從一個編輯的角度和女性的感性出 發,對世界華文文學展開研究。作家述 往和作品評析,是白舒榮研究世界華文 文學的特點,也是她收穫信任和友情的 源泉。寫白先勇她着重刻畫白先勇的 「有情有義」;寫施叔青則突出施叔青 「很中國」的一面:「身上流露着濃厚 的中國文人情采和風韻|;寫黃春明則 經由他拒絕進入娛樂保健場所的細節寫 出黃春明的淳樸和天真;寫張翎則突出 張翎的優雅和執著。在以《為無名英雄 喝彩》為題的書評中,她為藍博洲寫出 了台灣白色恐怖受害女性的堅韌、頑強 而大聲叫好。

白舒榮為人熱情坦誠率真,她可 以和黄春明開玩笑,也可以和尤今形成 「修理」別人的「語言」同盟。《回 眸》中的友人世界印證了李獻文序中的 這句話:白舒榮「舊友新知遍及四海之 內」。面對白舒榮強大的朋友圈,你能 想到的只能是這四個字:四海皆友。



# 近段時間,內地媒體人的朋友圈,

正在悄然接力,為一部名為《不止不 休》的新上映電影做義務宣傳。 影片講述了初出茅廬的報社實習記

者韓東,克服重重困難,深入採訪報 道,為內地一億多遭遇歧視的乙肝患者 打抱不平的故事。電影的投資者是媒體 人出身,因而大部分情節均改編自真實 事件,「韓東」的原型正是曾在多家知 名媒體仟職的調查記者韓福東。二〇〇 三年,韓福東在《新聞周刊》上發表 《中國1.2億人的反歧視主張》,揭示 了眾多乙肝患者在求學、就職、生活中 遭受的歧視,猶如一石激起千重浪,引

### 新聞理想 不止不休

起社會廣泛關注。

質樸的紀實感、濃烈的表現力,正 是該片在媒體圈引發震蕩的原因所在, 它讓很多人瞬間閃回那個理想主義肆意 張揚的年代。那時候,作為直擊社會陰 暗面的「清道夫」,調查記者們起底 「地溝油」、曝光「毒奶粉」、聲討 「黑煤窰」,執著果敢、不屈不撓地追 尋着,用真相去對抗偏見,用事實去擊 毀謠言,用理性去捍衛常識,用新聞理 想去抵禦現實重壓。

他們手中的筆,是實施社會輿論監 督的利器,更是推動時代齒輪前進的力 量。韓福東為一點二億乙肝患者發聲 後,國家相關部門專門下發通知,明確 不得在入學和就業體檢中設置各種歧視 性規定;同一年,陳峰與王雷發表新聞 名篇《被收容者孫志剛之死》,揭露一 個懷揣鮮活理想的大學生不幸殁於收容 所的慘痛經歷,實施二十餘年的《收容 遣送辦法》隨之被宣告廢止;而王克勤 歷時半年多調查完成的《山西疫苗亂象

《南方周末》在其二〇〇四年新 年獻詞中寫道,「這夢想,不休不 止一。這便是當下熱映的這部電影片名

調查》,刊發後震驚四座,此後全國疫

苗普查及安全警示制度得以實施,有力

保障了每一個中國孩子的生命安全。

的由來。無論它是寫給紙媒時代的一封 情書還是一曲輓歌,至少它真切提醒了 我們,那個理想主義的年代,曾結結實 實地存在過。而今天,清醒客觀的觀察 者、鞭撻醜惡的監督者、重申常識的發 聲者、捍衛公平的守護者,也依然被社



#### 下一站,亞運

相隔不到半年,集體育、娛樂、熾 熱氛圍於一身的香港國際七人欖球賽重 臨香江,香港大球場又再成為歡樂的海 洋。今年全城熱捧的香港七人欖球代表 隊,男子隊繼二〇一〇年後,時隔十三 年再奪銀盾冠軍;女子隊首度在大球場 出戰國際七欖正賽,在賽場上留下拚搏 的汗水和精彩的瞬間。賽後,香港七人 欖球代表隊將全力備戰今年九月在杭州 舉行的亞洲運動會,與球迷相約:亞運 見.。

香港男子七人欖球代表隊實力不 俗,長期位居亞洲領先行列。二〇〇九

年適逢香港主辦東亞運動會,七人欖球 項目也從這一屆起納入比賽項目。香港 男隊主場作戰,在全港市民的助威聲 中,勇奪二〇〇九年東亞運動會銀牌。

亞洲運動會自一九九八年起,增設 男子七人欖球項目,到了二〇一〇年又 加入女子組。在此前三屆亞洲運動會 上,香港男子七人欖球代表隊均一路過 關斬將,力克強敵,以大熱之姿闖入決

二〇一〇年十一月廣州亞運,香港 男子七人欖球隊以二十一比二十八惜敗 日本隊,取得銀牌。二〇一四年十月,

仁川亞運,香港男子七人欖球隊,以十 二比二十四不敵日本隊,取得銀牌。

二〇一八年八月,在印度尼西亞雅 加達舉行的亞運會,香港男子七人欖球 隊先在準決賽以十九比七擊敗韓國隊; 繼在決賽以十四比〇大勝,「零封|日 本,歷史性地奪得亞運會金牌,粉碎了 上屆七欖冠軍日本隊的衛冕之夢。這是 香港七人欖球代表隊獲的首面亞運金

在亞洲男子七欖賽場,香港隊與日 本隊過去曾多番交手,往績輸多贏少。 在雅加達亞運會上,香港男隊能戰勝人

強馬壯的日本隊,殊不容易。賽後港隊 隊長黎萬利稱:「我們的防守和積極性 是挺身決賽的要素,而且能令日本隊未 取得任何分數更加驕傲。|期待今年九 月的杭州亞運,香港七人欖球代表隊再 創輝煌。



#### 從小說到舞台

舞台劇的劇本就是「一劇之本」, 源頭不外來自兩方面:劇作家憑空想像 的全新創作;源自其他媒體的改編作

大部分改編作品都來自文學小說, 由作家奠定了文字的基礎,亦曾有讀者 給予意見。劇作家將小說改編成劇本並 交給劇團排練演出,原讀者可以觀賞回 味,未曾認識原著的觀眾亦可有一份嶄 新感受,可說是一石二鳥。

若將小說改編成電視連續劇,較容 易展示原著面貌,例如去年內地電視劇 《人世間》,敘事效果與原著不遑多 讓。從小說到舞台表演,當然不能就此 「搬字過紙」,改編的角度和選材必須 要有心思,演繹手法亦需要以舞台為目 標。

中國四大古典文學都不乏成功的舞 台表演,不論話劇、舞蹈和戲曲,觀眾 都可見西遊、水滸、三國或紅樓的作 品。然而,該等名著都是章回小說,大 部分改編作品都是抽取當中的個別章節 而成舞台演出,若要在舞台展示原著小 說的整體面貌,肯定煞費創作人的心

最近我在香港觀賞了舞台劇《血色

雙城記》,又有另一番感受。

《血》劇源自英國文豪查理斯・狄 更斯的小說《雙城記》,原著在西方國 家頗有盛名,故事背景是十八世紀的巴 黎和倫敦,描述平民百姓和貴族階層 的鬥爭。原著是長篇小說,時間和地 理環境幅度甚廣,如何能在舞台上展 現完整故事,並不易為。

《血》劇在香港公演粵語版本之 前,早在二〇一六年便有英語巡迴版。 全劇不足兩小時,小說的主要人物例如 醫生及其女兒、律師、革命者夫婦都有 登場。導演以適合巡迴表演所需的輕便

布景和燈光及音響效果,塑造濃烈的劇 場氣氛。

然而,畢竟原著的情節豐富,是次 演出只能蜻蜓點水,對於那些十分熟悉 原著的觀眾,方能產生認同的觀感。



## 特色花紋

每見到漂亮零頭布一定不會 錯過,花布在我這裏有許多用處, 製作各種日用品,像布袋、布簾、 床上用品等。經久欣賞之後,對花 紋的特色有了一些了解。

世界上的花紋有大致歸類, 像中國的花紋圖案以青花、唐草、 吉祥物最具代表性;從古希臘羅馬 就開始崇尚的玫瑰花紋,在歐洲始 終是時尚; 而像罌粟花圖案、和風 櫻花圖案等,也具有頗高知名度。 由花朵產生靈感,運用於織品、瓷

器、傢具、裝潢等眾多領域的花紋 設計,因美麗而成為經典,因世人 追捧而經久不衰。

在亞洲地區,花布製品尤其 多,印尼人以花布將嬰兒包裹在胸 前,長長的花布上有一個完整圖 案,色彩艷麗;馬來人的筒裙,花 朵大,布料厚,令人愛不釋手,我 曾一次買下多條,帶回家做什麼都 好;日本花布做成的絹帕、頸巾、 頭巾、花傘等,是遊客大量購買的 手信;泰國花布薄而靚,泰瓷花紋

則常常描添金色……

花紋之中,我尤愛歐式宮廷 花紋,幾十年不變的喜好,最近添 做窗簾,仍選擇此類型,窗簾店店 主來家安裝時說,你之後的客人得 知你選此款也跟着選了。





溫州人的取勝法則:想千方 百計,行千山萬水,說千言萬 語,吃千辛萬苦,賺千金萬銀。

漫條思理 鄭辛遙

逢周二、四見報

### 少即是多

過去一段時間,坐飛機來到了距 離香港一萬多公里的地方,享受了一 段愜意的生活,這也讓我感受,少即

飛往遠方的航班,我選擇了一家 以家底雄厚而出名的航空公司(經濟 艙價格出乎意料的高性價比),中間 經停迪拜。

一登上飛機,就能感受到濃厚的 「土豪氣息」,或許是世界最大的飛 機自不必說,機身疊上了各種濃厚中 東特色的裝飾,飛機餐也是種類多 元,富有起飛及降落城市的特點,空 乘人員也都掌握了多種語言,可以說 硬件上已經趨於完美。可多少總感 覺,缺了點什麼。

或許是一些以人為本、時間積澱 起來的周全考慮?在迪拜機場,機場 車載着穿着長袍的貴族呼嘯着穿過本 就不大的人行過道……雖然是凌晨, 可由於飛機經停而人滿為患的機場, 竟然難以找到一個充電的插頭……座 位上隨處可見的食物碎屑以及黏稠飲 料污漬……細節的確難以恭維。反觀 另外一個以服務業出名的國家機場, 難以找到與迪拜一樣鱗次櫛比的奢侈

品商店,但機場典雅的藍色裝潢讓人 看着就心曠神怡。從機場到火車,一 路甚至未曾接觸除入境官員外的任何 一位工作人員,這或許是這個國家的 無奈。可簡潔而高效的入境與交通也 讓遊客減少了無謂的煩惱。

此外,在歐洲小國,開着觀光小 火車的老先生與老太太會貼心地為遊 客保管好行李,環湖遊覽時,村民會 與船上遊客友好揮手,甚至在異鄉吃 頓中餐,也有同胞為我貼心地免去了 服務費。儘管硬件設施早已顯得陳 舊,可乾淨企理的環境與令人驚嘆的 美景,再加上隨處可見的溫暖場景, 構成了這次旅行的獨特體驗。

對遊客而言,少也是多。減少無 謂的硬件投入與刻意追求的享受,適 當加點對當地生活與風土人情的感 受,或許是旅行樂趣的秘訣。



### 時尚百搭手袋

時裝潮流會隨着季節作轉 變,而緊隨時裝步伐,總離不開各 款手袋。手袋配合不同設計的時裝 系列,有時的確能讓一件簡約衣 飾,呈現不一樣的吸引力。

春夏流行的手袋款式,風格 各異,有低調再低調,沒有商標印 記的,也有金屬色調,亮彩繽紛的 華麗設計。但無論是極簡的模式, 或是充滿時尚創新的元素,似乎都 擁有一個共通點,就是盡量希望產 品可以不失百搭性。

運動風潮的影響下,將時裝 融入一些運動元素,讓時尚造型的 運動鞋大受歡迎,而手袋在製作方 面,也出現不同的方向,例如用帆 布或牛仔布等用料,配上大自然色 彩的大地色,就很有一種舒適自在 的感覺,呈現濃厚的運動與時尚兼 備氣息。手袋設計細節也很簡約, 除了大地色,也備有流行的粉色系 列,是日常與度假衣飾的最佳搭 配。要增加亮點,也可選擇配有金 屬鏈帶的包包,雖然可能減少了一 點運動風格,但有另一種獨特魅 力,配合設計時尚的運動服,運動

手袋用上時裝概念,也展現 在意大利品牌HOGAN產品上,今 個春夏重點魅力設計,是鮮艷的色 彩和花卉圖案,營造舒適和自然的 風格,而這重點設計還放在今季的 手袋上,白色袋子上有不同色調的 花卉刺繡,十分配合春夏明媚的景

精品手袋造型在今季的香奈 兒品牌款中,可見有鏈子皮革手 袋,特別之處在皮穿鏈帶部分,增 加了一段皮革拼接,這作用是日常 背用時鏈帶不會壓着肩膊。而另一 款手袋在包蓋邊位置綴以玫瑰金色 的金屬邊,增添一點華麗感,因為 鏈子皮革手袋除了可手挽外,也可 肩背,用在柔和與動感的不同時裝 上,兩款都不失為百搭型。



東北的深夜,不止有萬家燈 火,還有透着光冒着煙的燒烤 攤。在這片神奇的黑土地上,一 入夜,就是滋啦啦地響油和鼎沸 人聲,沒有東北人吃不完的串, 烤 也沒有他們嘮不好的嗑。

世人只知道東北燒烤全國聞 名,卻未必了解有些「小眾食 材 | 也是「殺瘋了 | 的存在,比 如我從小吃到大的蠶蛹。在燒烤 的譜系中,蠶蛹當是凌絕頂,沒 吃過蠶蛹的人,就永遠無法體會 燒烤最深層的歡愉。把高質量蛋

白質汩汩輸送到胃裏的感覺,會突然間心 滿意足,我的姐妹甚至感慨,這美味,果 真要有福報的人才能吃到。

蠶

話說回來,蠶蛹,確實不是人人都能 接受,更不用說乾煸、涼拌那些五花八門 的做法。我也見過在燒烤桌上前一秒還眉 飛色舞,後一秒見了牠就面如死灰的朋 友。但除卻這些不談,蠶蛹除了樣貌些許 醜陋,從出生到上桌,也是一路純良,清 清白白的啊!蠶吐絲結繭之後,幾天就會 變成蛹,初期是淡黃色,通體軟嫩,之後 就會成為褐色,黑色,外皮也變得堅硬。 因此蠶蛹會有黃色和黑色兩種,前者身價 頗高,只不過在東北以外的地方,能找到 後者已經實屬難得了。

吃蠶蛹當然不是獵奇,因為是優質蛋 白,一個蠶蛹的營養價值相當於兩個雞 蛋。再想想圍在頸上披在肩膀的絲綢,不 但不該有偏見,說帶光環都不為過吧。一 串蠶蛹在火上烤,蛋白質逐漸凝固的過程 中,還伴隨着噼裏啪啦爆裂的聲音,再來 一點細鹽勾兑靈魂,咬破了皮的蠶蛹,是 一股豁達的香,把蛋白質最具象地托上天 堂,任何飛禽走獸都無法匹敵。吃完蠶 蛹,一口「仙氣」呼出,吐得人心頭蕩 漾。果真啊,煙霧繚繞中的美味,就是人 跟視覺偏見達成和解的最佳舞台,此後擼 過的串行過的路,都不負這場醉。



責任編輯: 邵靜怡